

С П Р А В К А

По выполнению требований, изложенных в постановлении бюро ЦК КП ЛИТВЫ от 30 мая 1972 года и в решении коллегии КГБ республики от 13 июня 1972 года "Об антиобщественных проявлениях в гор. Каунасе" З отделом и соответствующими подразделениями на местах была проделана определенная работа на объектах промышленности, транспорта, связи и рыбопромыслового флота республики.

Особое внимание было уделено предупреждению враждебных проявлений и чрезвычайных происшествий, выявлению причин, могущих привести к нежелательным эксцессам в коллективах, выявлению и своевременной проверке лиц, допускающих антисоветские и националистические настроения. Ряд таких лиц взяты в агентурную проверку. В отношении 36 человек, допускавших среди своих сослуживцев политически вредные суждения проведены профилактические мероприятия. Совместно с 5 отделом комитета подготовлена и направлена в ЦК КП Литвы информация о засоренности в институтах Академии наук лицами с наличием серьезных компрометирующих материалов. При реализации полученных от агентуры и доверенных лиц сигналов на ряде промышленно-транспортных объектов через их руководителей и партийных организаций приняты меры по устранению имеющихся недостатков и проведены мероприятия по предупреждению чрезвычайных происшествий и других нежелательных явлений. Так, например; о всех активных участниках антиобщественных проявлений имевших место в гор. Каунасе 18 и 19 мая 1972 года работавших на промышленных предприятиях информировали администрацию и секретарей партийных организаций промышленных объектов, которыми в отношении этих лиц были приняты меры воспитательного характера. Поступки их обсуждались в коллективах. Отдельные злостные нарушители из этой категории администрацией были привлечены к дисциплинарной ответственности, понижены в должности, переведены на нижеоплачиваемую работу. Так, например, работавший мастером ОТК литьевого завода "Центролит" Сенкус Римантас Иозо, 1942 года рождения, был переведен заточником инструмента. Слесарь 2-го цеха радиозавода Бочинскас Казимирас Зигфрида, 1953 года рождения, переведен на нижеоплачиваемую работу.

В ряде случаев по нашей информации принимались соответствующие меры по оздоровлению обстановки в коллективах.

В связи со случаями нарушения общественного порядка на между-

народных матчах во дворце спорта сотрудниками Вильнюсского конструкторского бюро ст.инженером Новицкасом Зигфридасом и ведущим инженером Вилькялисом Станиславом, руководством и общественными организациями КБ были проведены мероприятия по усилению воспитательной работы среди инженерно-технического персонала. На профсоюзных собраниях, в подразделениях, в которых работают Новицкас и Вилькялис, нарушители общественного порядка были осуждены и им вынесено общественное порицание. Руководством предприятия Новицкас был понижен в должности и ему была понижена форма допуска. На комсомольских собраниях в отдалах при обсуждении вопросов дисциплины и отношения к работе Новицкас подвергся серьезной критике.

13 февраля 1973 года партийный комитет Вильнюсского завода электросварочного оборудования нами был проинформирован о возникшей ненормальной обстановке среди рабочих 2 цеха в связи с введением новой системы оплаты труда. Партийный комитет принял меры по усилению разъяснительной работы по этому вопросу и оказал профилактическое воздействие на лиц, выступавших в качестве подстрекателей, после чего обстановка в цехе стабилизировалась.

3 июля 1972 года Шяуляйский городской комитет партии нами информировался о распространении стихотворений националистического содержания о самоубийце.. Каланте оператором Шяуляйского стройтреста Вингелявичене. По рекомендации Горкома Вингелявичене обсуждалась на комсомольском собрании и получила строгий выговор. Кроме этого по предложению городского комитета партийное бюро стройтреста обсудило вопрос об улучшении политико-воспитательной работы среди рабочих и служащих стройтреста.

31 июля информировали о ненормальном положении и низкой политико-воспитательной работе среди учащихся и мастеров производственного обучения руководителями Шяуляйской профтехшколы № 29. После нашей информации Шяуляйский городской комитет партии предложил первичной парторганизации школы обсудить вопрос о состоянии политико-воспитательной работы в школе, был переназначен секретарь партийной организации, мастера производственного обучения не имеющие педагогического образования с работы уволены.

25 января 1973 года Шяуляйский городской комитет партии был проинформирован о наличии серьезных компрометирующих материалов на декана вечернего факультета КПИ Павлаускаса, который при вступлении в партию скрыл что его братья являлись участниками вооруженной банды и были ликвидированы.

Павлаускас по рекомендации Горкома обсуждался на собрании партерганизации факультета и из членов КПСС был исключен и снят с должности декана вечернего факультета.

С выходом в свет постановления Боро ЦК КП Литвы влияние партийных и общественных организаций в коллективах оперативно обслуживаемых промышленно-транспортных объектов несколько возросло. Руководители предприятий, партийные, комсомольские организации стали больше уделять внимание вопросам идеологического воспитания трудящихся, особенно молодежи, больше проявлять заботы к их интересам и нуждам, оказывать помощь в их профессиональном и культурном росте. С мая 1972 года оперативными работниками обслуживающими промышленно-транспортные объекты прочитано 96 лекций о повышении политической бдительности и об идеологических диверсиях современного антикоммунизма. В работе на канале советского морского судоходства особое внимание было уделено повышению эффективности специальной проверки лиц, поступивших на работу во флот и вышедших в заграничные рейсы, и недопущению во флот лиц с низкими моральными и политическими качествами. За период с июня 1972 года по июль 1973 г. для доклада комиссии ЦК Литвы покадрам загранплавания были подготовлены материалы на 3860 человек, из них 353 по нашей информации, в основном в связи наличием серьезных компрометирующих материалов или низкими моральными и политическими качествами (270 человек) комиссия ЦК отказалась в выдаче паспорта моряка загранплавания. Серьезное внимание было также уделено борьбе с контрабандой на флоте, поскольку это преступление, если с ним не вести борьбу должным образом, активно способствует появлению и развитию обычательских понятий, стяжательству и аполитичности у некоторых членов экипажей судов загранплавания, особенно из числа молодежи. В рассматриваемый период по материалам комитета возбуждено 9 уголовных дел по признакам контрабанды, привлечено к уголовной ответственности 8 человек, 27 профилактировано, из них 18 лишены выхода в море.

Комитетом госбезопасности уделяется серьезное внимание борьбе с идеологически вредными акциями противника, использующего канал иностранного морского судоходства. В 1972-73 годах было зафиксировано несколько попыток отдельных моряков из капиталистических государств проводить идеологическую обработку советских граждан, общавшихся с ними по долгому службе в порту и интерклубе. На эти попытки довался должный отпор, вплоть до принятия административных мер. Так, бывший капитан западногерманского судна "Бремер Вестен" Хансен в беседе с работниками порта и нашей агентурой

всячески восхваляя западный образ жизни и клеветал на нашу страну, заявляя, что в СССР "низкий уровень жизни, коррупция, показуха и бюрократизм". Он предпринимал действия, направленные на выявление лиц, сотрудничавших с органами КГБ.

Принятыми мерами через официальные учреждения Хансен был скомпрометирован перед своей пароходной компанией, в результате чего он был списан с судна, посещающего советские порты. Принимались меры по организации условий, чтобы иноморяки проводили свое свободное время, в основном, в среде патриотически настроенных людей в интерклубе, создан актив интерклуба, способные давать отпор идеологически вредным проявлениям со стороны иноморяков и оказывать на них выгодное нам политическое влияние.

В результате удалось несколько снизить активность специальных и пропагандистских органов противника в использовании канала морского судоходства для осуществления подрывных акций в городе-порту. Характерной особенностью вредного воздействия со стороны отдельных иностранных моряков является тесное переплетение идеологического влияния с валютно-контрабандной деятельностью. Это приводит к моральному и политическому разложению отдельных лиц, поддерживающих систематические контакты с иностранцами, к совершению некоторыми из них уголовных или государственных преступлений. Положительную работу по преодолению нежелательных контактов отдельных лиц из числа городской молодежи ведет оперативный отряд Горкома комсомола путем проведения рейдов при непосредственном участии оперативных работников. Так, в течении 1972-73 г.г. в местах нахождения иноморяков и на маршрутах их движения проведено 11 рейдов, во время которых было доставлено в штаб отряда более 40 человек, вступавших в контакты с иноморяками. В отношении их принимались меры профилактического воспитательного характера. По инициативе Клайпедского отдела КГБ городским комитетом комсомола было подготовлено 3 выпуска стендза "Они позорят наш город".

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛЕНИЯ З ОТДЕЛА
КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор

 КАЗАКОВ